



## 从试点到示范:定海打造知识产权行政裁决新标杆

□记者 周意娜 通讯员 徐谦

“一场可能耗时3个月的专利纠纷,在这里最快5天就能得到裁决;一家面临侵权却不敢声张的小企业,通过跨域协作机制成功维权。”自成为省首批国家级县域专利侵权纠纷行政裁决试点以来,定海区通过一系列制度创新,正将知识产权保护的“最后一公里”变为“最快一公里”。9月1日至2日,全省专利侵权纠纷行政裁决工作推进会在定海召开,定海在会上作典型交流发言。试点以来,全区累计办理专利侵权行政裁决案件16起,受案量同比增幅45.45%,纠纷化解率超90%,行政裁决案件办理质效全面提升,改革成果入选2025年全市第一批营商环境最佳实践案例,相关案例入选国家试点案例选编、省知识产权保护典型案例,一套县域知识产权保护的“定海方案”正浮出水面。



### 筑基石:从“单兵作战”到“三位一体”的系统重塑

制度是根基。面对县域专业力量薄弱的先天不足,定海选择以体系建设破题,率先出台试点实施方案,并将其纳入“法治定海”核心规划。创新的“一案一专班”集体会商机制,为处理涉及公共利益和新兴业态的复杂案件提供了标准流程,确保每一件裁决都有据可依、有章可循。

资源是血脉。纵向贯通省、市保护中心,横向链接14家专业机构和2名资深律师,定海构建起立

体化的服务网络。创新打造的远洋渔业综合服务站,更是将服务触角延伸至“创造培育—侵权监测—维权响应”的全周期,实现知识产权保护与产业需求的无缝对接。

人才是脊梁。定海区通过实施“青蓝工程”人才培养计划,系统开展专项培训与技能比武,有效提升了干部队伍的专业能力。一位青年骨干坦言:“过去办案心里没底,现在经过国家局的专项培训

和区里的技能比武,我们的专业底气足多了。”目前已培养出中级知识产权师和省级服务专员,一支专业化队伍初具规模,为行政裁决工作注入持续动能。同时,建立由业务科室牵头,执法大队与基层办案人员共同参与的协同办案模式,通过“理论研修+实务轮训+技能比武”的方式,全面锻造业务精、能力强的专业化办案队伍。

### 提效能:“三阶加速”打通裁决快车道

协同作战。“对于事实清晰的简单案件,我们全力追求‘快审’;对于复杂案件,则集中精力‘精审’。”一位市局专家介绍。目前,该模式已审理多起联合口头审理案件,效率显著提升。通过组建“市局专家+执法骨干”议合组,打破“一案一审”固有模式,已对4件关联案件开展集中审理,实现“联案并审”。

今年5月21日,定海首次采用“独任+速裁”模式高效审结一起外观设计专利侵权纠纷案件,将简易程序案件流程从30个工作日压缩至3个工作日,创下全市专利侵权纠纷行政裁决独任审理的首例。该案中,市市场监管局定海分局在接到企业

线索后,第一时间指导企业开展请求材料合规审查,同步研判案情与法律适用,实现当日请求、当日立案,充分发挥了简易程序“短、平、快”的流程优势。

后端闭环,让裁决“长出牙齿”。定海区与舟山法院共建“共享法庭”,与宁波知识产权庭启用线上司法确认,成功打造了“行政调解+司法确认”的闭环模式。“这意味着我们的裁决结果拥有了更强的法律强制力,解决了过去‘执行难’的顾虑。”市市场监管局定海分局相关负责人说。



### 破壁垒:“三维联动”织密创新保护网

管局定海分局承担,通过“维权减负、执行托底”双重保障,降低创新主体的维权门槛和经济负担。

目前,舟山阳光公证处已开通“知识产权公证绿色通道”,对符合条件的维权案件实行优先受理、快速出证。

跨域联动,破解地方保护。定海区与余姚市签订的协议,让塑料模具、智能家电等关联产业实现了“一地受理”。“我们接收了余姚推送的风险预警,帮助定海辖区一家企业及时有效整改,最终挽回了近20万元损失。”市市场监管局定海分局相关负责人介绍,通过跨区域协作机制,提升了知识产权保护效能。另外,在一起涉及“一种送料机的送料机构”等系列实用新型专利的侵权纠纷案件中,该机制更是发挥了关键作用。

该案源于舟山某公司于2024年7月底提出的

实用新型专利维权请求。立案后,调查发现宁波某制造公司产品相同、经营关联,遂依法追加为共同被请求人并合并审理。为完善证据链,舟山市知识产权局于9月上旬致函宁波市知识产权局,请求跨区域协助调查生产经营情况,实现了异地取证突破。在两地机构高效联动下,案件事实迅速清晰,并为当事人搭建了沟通平台。经办案人员多次协调,三方于9月底达成协议,被请求人承诺立即停止侵权并给予赔偿。同年11月,宁波市中级人民法院裁定确认调解协议有效。本案从立案、跨域取证到调解结案、司法确认,全程依托区域协作网络,是跨区域知识产权协同治理的典型实践。

技术联动,攻克专业壁垒。省中心的技术支援已成常态,3起复杂涉案专利侵权判定获得专业

指导,而技术调查官制度的引入,更为疑难复杂案件提供了“一锤定音”的专业认定。截至目前,8起案件已经技术调查官参与技术认定。



### 迎未来:在直面挑战中打造“保护高地”

力的进一步提升。

面对这些问题,定海已经绘就下一步蓝图:制度上将再加固,固化“行政裁决+公证”模式,深化“行政+司法+调解”共治,建立知识产权纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”机

制;协作上将再升级,探索与更多县域共享专家库、互认技术调查意见;意识上将再唤醒,开展“行政裁决进园区、进协会、进企业”活动,以案释法,彻底扭转企业“不愿维权、不敢维权”的心态。

从“试点”走向“示范”,定海区正以坚实的步伐,在东海之滨打造一个尊重知识、保护创新的县域典范。